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Struktura wyktadu

1. ldentyfikacja danych reprezentowanych przez klasy podczas opracowania
koncepcji prostego programu obiektowego. Tworzenie programow z
uzyciem jednej i wielu klas: budowa klasy, konstruktory, metody,
zastosowanie sktadowych statycznych i niestatycznych, operator new,
odwotanie do obiektow-operator kropka, wywotanie metod, przecigzenie

metod.



Operatory



1. Operatory jednoargumentowe + ,-. Operatory inkrementacji przedrostkowej i
przyrostkowej — przykiad identyfikacji klas (przykiad z p.11 z wykiadu java_wykladl_2)

Operatory jednoargumentowe — i plus stuzg do okreSlenia wartosci dodatniej lub ujemnej.

Operatory inkrementacji i dekrementacji przedrostkowej np. ++i lub --i wykonujg sie najpierw, zanim wykona
sie wyrazenie, w ktorym uzyto te operatory.

Operatory inkrementacji i dekrementacji przyrostkowej np. i++ lub i-- wykonujg sie po wykonaniu wyrazenia,

w ktorym uzyto te operatory.




1.1. Przykiad: Tworzenie pakietu operatory w nowym projekcie Operatory1 do przechowywania
klas biznesowych. Projekt nalezy zalozy¢ wg pliku java_wyklad1_1.pdf

@ NetBeans IDE 8.2 EM ) Operatoryl - NetBeans IDE 8.2 @M
Fi E: Vi Nav So Ref R De Prc Te Tc Wir Hi @ Search (Cirl+I) Fil Ed Vie Navig Sour Refac Ru Debi Prof Tea Toc Wind He| @~ Search (Ctrl+I)
BE & 5 a@: :«-:default confi... v: & 7> e & H@E: :{defamt confi... ,,: O T B D-E-@-
Prﬂj.?ms i | Services | Files | Ll @ DpErat[}WI.ja ME @ Projects | Services | Files | [=] @ Dperatnwl_java ] mg @
=& Operatoryl : ’ =& Operatoryl . T
: Source | Histo - = Uperatory - B - |
£10 Source Packages o _.| s Source | History |[@ -5 -|A @& |r #
- B operatory1 1 - - -2 _inespais £/ operatoryl New » O Folder...
~ [8 Operatory1.java ) . - ] ~ -[& Operatory? _ (4 Java Package...
+ & Libraries packags il @ Libraries Find... € Java Class...
operator+ .
MNavigator | _ <[ R Tezi: Ctrl+V | & Entity Class...
Members v||<em... v Output - Operatory_1 (cl... %| & . | 1) Empty File...
B@ Operatory1 <l T T T . Istory 4 Java Interface...
- - e Navigator .
% @m| @ | LE 3> p |J N 03 TDOIS ! @ FE.ICE'IE'tS Template Cllent...
Q) . S 2 Ant Build Script...
] : Properltlels _ € Entity Classes from Database...
<No View Availables <« | |8 Persistence Unit...
output - Operatory_1 { —  JPanel Form...
| T 7E JFrame Form...
> (] i 2 Web Service Client...
Other...
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(cd) Tworzenie pakietu operatory do przechowywania klas biznesowych

r ) New File ﬁ [ @ New Java Package ﬁ 1

Steps Choose File Type Steps Name and Location
1. Choose File Type  Project: |& Operatoryl -] ; ﬁhGGSE Fi|§ Type Package Name: [T anE
2. ... ' ' . Name an
Q, Filter: Location Project: Operatoryl
Categories: Eile Types: Location: :5[:-un:e Packages v:
----- )\ Web | @ Java Class
_____ 1 JavaServer Fa(— % Java Interface Created Folder: *rzyklady_wyklady\wyklad2\Operatory
..... )\ Java Java Enum
..... 1. JavaFX | | Java Annotation Type
_____ )\ Swing GUI Fol = | |& Java Exception
. = - .
..... I JavaBeans Ob E ;i‘?pECkaQE Info Next > Einish | | Cancel | Help
----- L AWT GUI Forr—— B A i N
) pplet
..... 1, Unit Tests & Java Main Class O New Java Package @
""" L Persistence [# Java Singleton Class .
_____ 1\ Gro ovy ~ | |@ Empty Java File Steps Name and Location
«| m 3 ==)Java Package 1. Choose File Type Package Name: operatory|
Description: 2. Name and
= : Location -
Project: 0 toryl
Creates a package to hold Java source files. This croje : peratory _
package physically takes the form of an empty folder Location: ‘Source Packages v
on your disk.
Created Folder: dy\wyklad2\Operatory1\src\operatory

< Back Einish Help Next > | Einish || Cancel| Help




1.2. Tworzenie klasy Javy Operatory_1 w pakiecie operatory do przechowywania klas

biznesowych

O Operatoryl - NetBeans IDE 8.2

‘  —|

=l w ) New File

==

Projects % | Services  Files | [

&% Operatoryl.java Bg|

Fil: Edi Vie Navig: Sour Refac Ru Debt Profi Teai Toc Wind« Hel @~ Search (Ctrl+I)

i D B @ <default confi... v| - F W D -Ep-@-

Steps

Choose File Type

1. Choose File Type
END|E3]E) 2. ..

EIS Epgitr[::g:’ackages Source | History | @ E-S-9%HE s | i ¥ =
_____ EEI 1| & |...5 lines - B
- =+E operatory  New '@ Folder...
& Operal  Find... Ctrl+F |2 Java Package...
tH-le Libraries € Java Class...
U e € Entity Class...
Sl Sl (9 Empty File...
Havigator = | Paste Ctl’l—l"u"r EI Java Interface...
Delete Delete ¢ Facelets Template Client...
Refactor 1 £ Ant Build Script...
i . € Entity Classes from Database...
<o View Ave Compile Package  F9 =] Per:iitence Unit...
Test Package Ctrl+F6 | JPanel Form...
R%m Selenium Tests JErame Form...
History '@ Web Service Client...
N — Tools '

Project: :Q Operatoryl

Q Filter:

Categories: File Types:
""" /' Web | (& EXTE .
----- 0 JavaServer Fa[|§| E Java Interface T
..... )\ Java — Java Enum =
..... 1 JavaFX [ Java Annotation Type
..... Gy i€ Java Exception T
_____ i ?:::Ejilffﬁ: ~ | | Java Package Info

€ JApplet

EH Anelat

m o

Description:

Creates a new plain Java class. This template is useful
for creating new non-visual classes.

Help

Other... L
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klas biznesowych - definicja klasy

1.2. (cd) Tworzenie klasy Javy Operatory_1 w pakiecie operatory do przechowywania

O New Java Class

- |

O Operatory_1 - NetBeans IDE 8.2

-

G, S |

Steps

Name and Location

1. Choose File Type
2. Name and
Location

Class Name: Operatory_1|

Project: Operatoryl
Location: iSnurcE Packages vi
Package: operatory ha

Created File: idy\wyklad2\Operatoryl\src\operatory\Operatory_1.java

Help

Next = ’ Finish H Cancel l

package operatory //stowo kluczowe package

public class Operatory_1 {
int argl1l;
int wynik1;

Fil Ed Vie Navig Sour Refac Ru Debi Prof Tea Toc Wind: Hel @~ Search (Ctrl+I)

/ /klasa z logika biznesowa

/ /obstugujaca operatory jednoargumentowe

public void Przypisz_argument(int arg) {

argll = arg;

}

5 £ &5 <default confi... v @~ U B D - By - @ -
Projects % | Services | Files | E| ...ve £ Operatory_1.java Sei| L=
=& Operatory_1 . -
: Source | Histo - v W
—+l& Source Packages : _n'_r | -
E' I:I:I operatory 1 ...5 lines -n
_____ L [ Operatory_1.java & package operatory; |
=0E I:I:I operatory_1 g - =
----- -[& Operatory_1.java G ’“"'_' -4 lines */
=12 Libraries 12 public class Operatory 1 {
13
_Havigator E| _ = 14 } -
‘Members ¥ || <empty> ~|[@ p i b
------ @ Dperatﬂw_l Qutput - JavaApplication_28 (clean) E| =
& MIOER ®IEDE (|7 « T b
@) 1:1 INS
8

Autor: Zofia Kruczkiewicz, Jezyki i metody programowania —

Java, wyktad 2, czesc 2




public String dzialaniajednoarg() {

String s;

s ="argll : " + argll + "\n";

S +="++argll : " + ++argll + "\n"; // Pre-increment
// dodanie do tancucha s nowego tancucha s+= czyli s=s+

s +="argll++ : " + argll++ + "\n"; // Post-increment

s +="argll :" + argll + "\n";

s +="—argll : " + --argll + "\n"; // Pre-decrement

s +="argll-- : " + argll-- + "\n", /| Post-decrement

s +="argll : " + argll + "\n";

argll = -1,

s += "\nargll : " + argll + "\n";

S +="++argll : " + ++argll + "\n"; // Pre-increment

s +="argll++ :" + argll++ + "\n"; // Post-increment

s +="argll : " + argll + "\n";

s +="--argll : " + --argll + "\n"; // Pre-decrement

s += "argll--: " + argll-- + "\n"; /| Post-decrement

s +="argll : " + argll + "\n";

return s;

}
}



1.3. Utworzenie klasy Javy GUI1 w pakiecie gui do przechowywania klas interfejsu
graficznego uzytkownika (podobnie jak pakiet operatory i klasa Operatory_1)

O Operatoryl - NetBeans IDE 8.2

) [ |

Fil: Edi Vie' Navig: Sour Refac Ru Debt Profi Teal Too Wind«Hel Q- Search (Ctri+1)

PP e S B @ [<defauttconfi... v @~ F B D -EE-B-
Projects % | Services |Files | Gl ...va‘l@ Operatory_1.java ﬁ‘l@ GUIl.java = rmeje)
=& Operatoryl - . i
: Source | Histo EH- AT EL | ey B
=& Source Packages : ) 1y | . ‘ = |
. ; 6 package gui; -
=6 gui 7
__|§I Soloco = 8| B import javax.swing.JOptionPane;
=3 operatory 5 =
E I_.\:Illﬁl Dpfratcllry_l.]z 10 J¥*% .4 lines */
= gpera ory . 14 public class GUI1 {
& Operatoryl.jav .
- || 15 String s;
[+ Test Parkanes . . - :
4 i b 16 public wvoid wyswietlwynik(St= =
ring s) {
.POdaj‘danemt'Havig#or ﬁ' =l 17 JOoptionPane . showMessageD+
‘Members v/ <em... v | £t -
- © Podaj_daneint() : in 4 UL
’ o wvswisthavnik(Siring 7 Qutput - Operatory_1 (clean) ﬁl =]
4 11 » . T -
# ([DDEE = |EE & < 1

G

23:6

package gui;
import javax.swing.JOptionPane;

public class GUI1 { / /obstuga wprowadzania i
/ / prezentowania danych
String s;

public void wyswietlwynik(String s) {

JOptionPane.showMessageDialog(null, s);
¥

public int Podaj_daneint() {
S =
JOptionPane.showlInputDialog(null, "Podaj argument catkowity");
return Integer.parselnt(s);
)

}
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1.4. Zdefiniowanie klasy zarzadzajacej Operatoryl w pakiecie operatoryl, utworzonych
podczas tworzenia projektu (slajd 5) oraz uruchomienie programu

Projects & | Services | Files | [ &% Operatoryl.java =|[£ Operatory_1.java = £ GUI1.java = EIDEIE]
=& Operatoryl . . = B | s s | o .
=& Source Packages Source | History |[@ B -8 -|Q &G |[F &% a0 0L = .
E|EEI gui 1 rackage operatoryl; :.
- GUIljava 2l _
E|EEI operatory 3 % import gui.GUI1;
@ Dperatnrﬁ_.r_l.java 4 import operatory.Operatory_ 1;
—-E5 operatoryl > _
@ Operatory1.java & public class Operatoryl | B
& Test Packages 7 Operatory 1 operatory; i
e Libraries E GUI1 gui; -
-l Test Libraries 5|
10| [ public Operatoryl (Operatory 1 op, GUI1 gui) {
11 operatory = op;
1z this.guli = gui;
gui - Navigator E| = 12| - ¥
.Memhers v/ <em.. w (| 14 = public static void main(String[] args) { 1
Eﬁ; Dperatnrﬁ_fl‘ 15 Operatoryl op = new Operatoryl (new Operatory 1(), new GUIL()}):
& Operatory1(Operatory 16 op.operatory.Przypisz argument (op.gui.Podaj daneint());
@ main(String[] args) 17 op.gul.wyswietlwynik (op.operatory.deialaniajednoarg()) ;
8 gui : GUI1 18 - '
E‘E operatory : Operatory_| ii } il
Qutput - Operatory_1 (clean) = [=]
< | 1l | MU czeen: .
@ODEE =IEE ||~ «| fir | N
@ 9:1 INS 11




1.4(cd). Zdefiniowanie klasy zarzadzajqcej Operatoryl w
pakiecie operatoryl, utworzonych podczas tworzenia
projektu (slajd 5) oraz uruchomienie programu

Input

S |

package operatoryl;

import gui.GUI1; / /import kodu klasy GUI1 z pakietu gui
import operatory.Operatory_1; //import kodu klasy Operatory_1 z
/ / pakietu operatory

public class Operatoryl { // klasa zarzadzajqca
Operatory_1 operatory;
GUI1 gui;
public Operatory1(Operatory_1 op, GUI1 gui) {
operatory = op;
this.gui = qgui;
¥
public static void main(String[] args) {
Operatoryl op = new Operatoryl(new Operatory_1(), new GUI1());
op.operatory.Przypisz_argument(op.gui.Podaj_daneint());
op.gui.wyswietlwynik(op.operatory.dzialaniajednoarg());
by
}

- Podaj argument catkowity
19] |
OK Cancel
Megsage |ﬁ
,@ arg11:15
++arg11: 16
arg11++:16
arg11:17
--argi1:16
arg11--:16
argi1:15
arg11: -1
++arg11: 0
argii++:0
arg11:1
—argi1:0
arg11--:0
arg11: -1
oK

12




2. Operatory relacyjne
2.1. Utworzenie nowego projektu Operatory2 i skopiowanie do niego pakietow gui oraz operatory z
projektu Operatory1

O Operatoryl - NetBeans IDE 8.2

@E‘! O Operatory2 - NetBeans ID...E

5 e |

Fi Ec Vit Navi SoL Refz Rt Det Prc Te: To Win He

Q- Search (Ctrl

O Operatory?2 - NetBeans ID...[ —

)

i B B @ <default confi... v &~ T B

Projects | Services | Files | = | [# .| Operatory2.ja... (L]
=& Operatoryl [ﬁ . ,
=& Source Packages source HISt?F’_r | -
E|EE| m 1 .5 lines

@ GUI1.java [ prackage oper+
E|EE| anerato atoryz;
--[# Operat New g
=-E5 operatory  Find... Ctrl+F 57
-[& Operat
+ & Test Package Cut Ctrl+X 1557
g Libraries Copy Ctrl+C 2
e Test Librarie Paste Ctrl+V
—-& Operatory?2
(& Source Pack Delete Delete
=B operatory  Rename... maT
--[& Operat o
& Libraries Test Package Ctrl+F6 = <
_ Run Selenium Tests
.Havlgator $| . . X N
Members v < sk
=& Operatory2 Tools b

rr

DOTTTT N CTI T OO TTTT

& MDERD @ E|”|

++++++

@

1:1

F E' Vi Na»Sc Ref R De Pri Te Te Wit H| @~ Search (Cirl+ F E ViNa SoRef R De Pri Te Tc Wit H @~ Search (Cirl+
7Y & B @ <default confi... ¥| ¥ A S B ¢ [<default confi... v ¥
Projects % | Services |Files | E| i@ o B[S Projects % | Services |Files | E| _yl[g 0. EEIE
=& Operatory1l [ﬁ 1| Il ||=& Operatoryl [ﬁ ]
= b%nurcgpackages oource | History « & = /o Source Packages source HISt?F’f ¥
EEI gui 1 .5 _:: EEl qui 1 .5 _::
H-E8 operatory B operatory
B2 operatoryl 6 pack< g F-E5 operatoryl E pack< =
i (& Test Packages age = & Test Packages age <=
8 Libraries Cper<" = & Libraries oper=
& Test Libraries ator= & Test Libraries ator=
& Operatory? yZi =& Operatory?2 yZi
= ! ~& Source Packages 7
: e 8| @ [/*
—-Ed operatory2 New g EERgui
[& Operatory FE-E8 nperatnw
& Libraries Find... -2 operatory?2 g publ=
[ Operatory2.java ic e
Paste Ctrl+V 6@ Libraries lass<
Ope=+
History 48 rato~ -
HNavigator $| .Ha\'igﬂtar ﬂ| . = ) .
‘Members vl[<e... Tools ’ Members v|<e.. ~|@
: : = L Y S Output - Operato._. $| =
< | il | Properties a 4 | 1l | » | zun: -
e mDE® " T || eonemsms|-| T
@| 1:1 'INS @| 1:113 'INS




2.2. Definicja nowej klasy Operatory_2 w pakiecie operatory

package operatory;

public class Operatory_2 extends Operatory_1{ //klasa z logikg biznesowqa z dodang
/ /obstuga operatow relacyjnych

int argl2;

public void Przypisz_argumentyint(int argl, int arg2) {
this.argll = argl;
this.argl2 = arg2;

}

public String dzialaniarelacyjne() {
String s;
s ="argll =" + argll + "\n";
s +="argl2 =" + argl2 + "\n";
s +="argll > argl12 jest " + (argll > arg12) + "\n";
s +="argll < argl2jest" + (argll < arg12) + "\n";
s +="argll >=argl12 jest " + (argll >=arg12) + "\n";
S += "argll <=argl2jest" + (argll <= argl2) + "\n";
s +="argll == argl2 jest " + (argll == argl12) + "\n";
s +="argll !'=argl2 jest " + (argll !'= argl2) + "\n";

O OperatoryZ2 - NetBeans IDE ..

=

O [ |

F E ViNa\ So Ref R De Pri Te Tc Wit H Q- Search (Crl+I

7 e S 5 <default confi...

| &~

Projects ® | Services | Files | =

+-& Operatoryl
—@ Operatory?2
—} &4 Source Packages
+-E8 gui
—-F5 operatory
~ -[& Operatory_1.java
—-E8 operatory2
& Operatory2.java
+-lg Libraries

...ve [ 0...
History : =

1
2

=

ETEI|E2]I=1

mi »

ittt tttt

Navigator ﬁ| =] 4
Members w||<em... |
- . Cutput - Operato... = [=]
------ 5 Operatory_2 > "
i ([MMDEIE) = (B8 45 || 7| < I
@) 1:1 INS

s +="(argll < 10) && (arg12 < 10) jest " + ((argll < 10) && (argl2 < 10)) + "\n";
s +="(argll < 10) || (argl2 < 10) jest " + ((argll < 10) || (argl12 < 10)) + "\n";

return Sy } Autor: Zofia Kruczkiewicz, Jezyki i metody programowania —
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2.3. Zdefiniowanie klasy zarzadzajqcej Operatory2 w pakiecie
operatory2, utworzonych podczas tworzenia projektu oraz
uruchomienie programu

package operatory2;
import gui.GUI1,;
import operatory.Operatory_2;

public class Operatory?2 {
Operatory_2 operatory;

’ Message ﬁ 1

= arg11:15
++arg11: 16
arg11++ ;16
arg11:17

Input

H Input

==

T

Podaj argument catkowity

T

115

OK

Cancel

Podaj argument catkowity

|20

OK

Cancel

--arg11:16
arg11--: 16
arg11:15

arg11: 1
++arg11: 0
argii++:0
arg11:1

GUI1 gui; //obstuga wprowadzania i prezentowania danych — klasa bez zmian

public Operatory2(Operatory_2 op, GUI1 gui) {

operatory = op;
this.gui = gui;
)

public static void main(String[ ] args) {
Operatory2 op = new Operatory2(new Operatory_2(), new GUI1());
op.operatory.Przypisz_argumentyint(op.gui.Podaj_daneint(),

op.gui.Podaj_daneint());
op.gui.wyswietlwynik(op.operatory.dzialaniajednoarg());

op.gui.wyswietlwynik(op.operatory.dzialaniarelacyjne()); }

Autor: Zofia Kruczkiewicz, Jezyki i metody programowania —
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—arg11:0
argii--: 0
arg11: 1

OK

” Message @

= arg!1=-1

arg12 =20

arg11 = arg12 jest false

argi1 < arg12 jest true

arg11 »=arg12 jest false

arg11 <= arg12 jest true

arg11 == arg12 jest false

arg11 = arg12 jest true

{arg11 < 10) && (arg12 < 10) jest false
(arg11 <10} || (arg12 < 10} jest true

OK




3. Operatory arytmetyczne dla argumentow typu int
3.1. Utworzenie nowego projektu Operatory3 i skopiowanie do niego pakietow gui oraz
operatory z projektu Operatory?2.
3.2. Wykonanie klasy Operatory_3 w pakiecie operatory i definicja tej klasy

package operatory;

public class Operatory_3 extends Operatory_2 { //klasa z logikq biznesowq z dodang obstugq
/ [operatorow arytmetycznych dla argumentow typu int

public String dzialaniaint() {
Strings = "";
wynikl = argll + argl2;
s = "argll4+argl2 wynosi " + wynikl + "\n";
wynikl = argll - argl2;
s += "argll-argl2 wynosi " + wynikl + "\n";
wynikl = argll / argl2;
s += "argll/arg12 wynosi " + wynikl + "\n";
wynikl = argll * argl2;
s += "argll*argl2 wynosi " + wynikl + "\n";
wynikl = argll % argl2;
s += "argl1%arg12 wynosi " + wynikl + "\n";
returns;

~




3.3. Zdefiniowanie klasy zarzadzajgcej Operatory3 w pakiecie
operatory3, utworzonych podczas tworzenia projektu oraz

’ Message ﬁ 1

uruchomienie programu @ e

package operatory3; Input @ ::3:::}16
--arg11:16

public class Operatory3 {/ /nowa klasa zarzadzajqca ? Eﬂﬁdﬂiﬂfﬂ"mem e | B
arg11:15

Operatory_3 operatory; OK || Cancel ied

GUI]. gL“; i Input g arg13++gﬂ

public Operatory3(Operatory_3 op, GUI1 gui) { _ _ ﬂ:ifu

Op_el’ato_ry — Op; ? |F2’Edaj argument catkowity | :::::_:_-:10
this.qui = gui;

} OK Cancel OK
public static void main(String[] args) { Message r' Messag; —_——
Operatory3 op = new Operatory3(new Operatory_3(), new GUIL1()); | [ — ot . _
op.operatory.Przypisz_argumentyint(op.gui.Podaj_daneint(), L argt2-20 (i) aatieari®wnosi™

op.gui.Podaj_daneint());
op.gui.wyswietlwynik(op.operatory.dzialaniajednoarg());
op.gui.wyswietlwynik(op.operatory.dzialaniarelacyjne());
op.gui.wyswietlwynik(op.operatory.dzialaniaint());
}
}

arg11 = arg12 jest false
arg11 < arg12 jest true
arg11 == arg12 jest false
arg11 == arg12 jest true
arg11 == arg12 jest false
argi1 '=arg12 jest true

(arg11 < 10) 8& (arg12 < 10) jest false
(arg11 =10} || (arg12 < 10) jest true

OK

arg11-arg12 wynosi -21
arg11/arg12 wynosi 0

arg11*arg12 wynosi -20
arg11%arg12 wynosi -1

OK

17




4. Operatory arytmetyczne oraz przypisania dla argumentow typu float
4.1. Utworzenie nowego projektu Operatory4 i skopiowanie do niego pakietow gui oraz
operatory z projektu Operatory3.
4.2. Wykonanie klasy Operatory_4 w pakiecie operatory i definicja tej klasy

package operatory;
class Operatory_4 extends Operatory_3 { / /klasa z logikq biznesowq z dodang obstugq operatorow
/ /arytmetycznych dla argumentow typu float
float arg21, arg22;
float wynik2;

public void Przypisz_argumentyfloat(float argl, float arg2) {
this.arg21 = argl;
this.arg22 = arg2;

by

public String dzialaniafloat() {

Strings ="";

wynik2 = arg21 + arg22;

s = "arg21+arg22 wynosi " + wynik2 + "\n";

wynik2 = arg21 - arg22;

s += "arg21-arg22 wynosi " + wynik2 + "\n";
wynik2 = arg21 / arg22;

s += "arg21/arg22 wynosi " + wynik2 + "\n";
wynik2 = arg21 * arg22;

s += "arg21*arg22 wynosi " + wynik2 + "\n";
return s;




public String dzialaniaprzypisania() {
Strings = "";
wynik2 += arg21;
s += "wynik2 += arg21 wynosi " + wynik2 + "\n";
wynik2 -= arg21;
s += "wynik2 -= arg21 wynosi " + wynik2 + "\n";
wynik2 *= arg21;
s += "wynik2 *= arg21 wynosi " + wynik2 + "\n";
wynik2 /= arg21;
s += "wynik2 /= arg21 wynosi " + wynik2 + "\n";
return s;



4.3. Utworzenie klasy Javy GUI1 w pakiecie gui do przechowywania klas interfejsu
graficznego uzytkownika (podobnie jak pakiet operatory i klasa Operatory_1)

package gui;
import javax.swing.JOptionPane;

public class GUI2 extends GUI1 { / [ klasa GUI rozszerzajaca funkcjonalnosc
[/ /wprowadzania danych

public float Podaj_danefloat() {
s = JOptionPane.showlnputDialog(null,"Podaj argument rzeczywisty");
return Float.parseFloat(s);

¥
}



4.3. Zdefiniowanie klasy zarzadzajacej Operatory4 w pakiecie operatory4, utworzonych
podczas tworzenia projektu oraz uruchomienie programu

package operatory4,;

import gui.GUI2;
import operatory.Operatory_4,;

public class Operatory4 { //nowa klasa zarzadzajaca

Operatory_4 operatory;

GUI2 gui;

public Operatory4(Operatory_4 op, GUI2 gui) {
operatory = op;
this.gui = gui;

)

public static void main(String[] args) {
Operatory4 op = new Operatory4(new Operatory_4(), new GUI2());
op.operatory.Przypisz_argumentyint(op.gui.Podaj_daneint(), op.gui.Podaj_daneint());
op.operatory.Przypisz_argumentyfloat(op.gui.Podaj_danefloat(), op.gui.Podaj_danefloat());
op.gui.wyswietlwynik(op.operatory.dzialaniajednoarg());
op.gui.wyswietlwynik(op.operatory.dzialaniarelacyjne());
op.gui.wyswietlwynik(op.operatory.dzialaniaint());
op.gui.wyswietlwynik(op.operatory.dzialaniafloat());
op.gui.wyswietlwynik(op.operatory.dzialaniaprzypisania()); }




==

Podaj argument rzeczywisty

[3.3]

OK

Cancel

i N N
Input S | 1nput — ] S | 1nput
? Podaj argument catkowity ? Podaj argument catkowity o Podaj argument rzeczywisty ?
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—arg11:16 arg11 == arg12 jest false arg11%arg12 wynosi -1
arg11--:16 arg11 == arg12 jest true —
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++arg11:0 {arg11 =10} || (arg12 = 10} jest true
armg11++;0 oK
arg11:1
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arg21/arg22 wynosi 1.506024
arg21*arg22 wynosi 103.75

oK

wynik2 *= arg21 wynosi 1296.875
wynik2 /= arg21 wynosi 103.75

OK
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5. Klasa zarzadzajqca — sktadowe typu static jako atrybuty
skltadowych statycznych nie wymaga tworzenia obiektu-wlasciciela tych sktadowych.

klasowe. Dostep do
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Java, wyktad 2, czesc 2
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5.2. Zmiana nazwy pakietu operatory4 na operatory5 oraz nazwy klasy

Operatory4 na Operatory5: nazwa/Refactor/Rename.

O Operatory5 - NetBeans IDE 8.2

Bf—=x=)

|  —|

Fil Ed Vie Navic Sou RefacRu Deb Protf Tea Toc Winc He @ Search (Ctri+I)

i D B ¢ [ <default confii.. v @~ F B D - Ep- B -

Projects % | Services | Files |

=l

..vé| & Operatory5.java x| LB

+-& Operatory3
--Q Operatory4
9-@ Operatory5
45 Source Packages
--EEI gui
£ operatory
=68
--[& Operatc
[+l Test Package
& Libraries
i [& Test Librariey  Cut

Mew
Find...

Havigator 22 | CDpy

‘Members v Paste

+£ Operatory5 Delete
Refactor

& [MMDEIE)

History

Tools

s

m

Compile Package
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Run Selenium Tests

Source | History | B-EH-v B
* To changs thi+ |:|
5 license = o
choose License+~ ¥
« | m | N
F| (clean) ﬁ| =
Ctrl+F .
P.
Ctrl+X
=
Ctrl+C
Ctrl+V
ning files were foun
Delete
' Rename...
Move...
F9 Co
Ctrl+F6 Py...

Safely Delete...

v Inspect and Transform...

—

2

Ctrl+R
Ctrl+M
Alt+C
Alt+Delete

O Rename operatory4

==
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Apply Rename on Comments

| Breview | | Refactor | | Cancel | | Help |
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i+ & Libraries - il
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_Members v. <em... ¥ @ Qutput - Operatorys (run) E| =]
4 | 1] | 3 [j} rumn: -
_ - 33 BUILD SUCCESSFUL (tota
& [DDEE) & @8 & < m | 3
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5.3. Zdefiniowanie klasy zarzadzajqcej Operatory5 w pakiecie operatory5,

utworzonych podczas tworzenia projektu oraz uruchomienie programu
(wynik taki jak na slajdzie 22)

package operatory5;
import gui.GUI2;
import operatory.Operatory_4;

public class Operatory5 {

static Operatory 4 operatory;

static GUI2 gui;

public Operatory5(Operatory_4 op, GUI2 gui) {
operatory = op;
this.gui = gui;

}

public static void main(String[] args) {
Operatory5 op = new Operatory5(new Operatory_4(), new GUI2());
operatory.Przypisz_argumentyint(gui.Podaj_daneint(), gui.Podaj_daneint());
operatory.Przypisz_argumentyfloat(gui.Podaj_danefloat(), gui.Podaj_danefloat());
gui.wyswietlwynik(operatory.dzialaniajednoarg());
gui.wyswietlwynik(operatory.dzialaniarelacyjne());
gui.wyswietlwynik(operatory.dzialaniaint());
gui.wyswietlwynik(operatory.dzialaniafloat());
gui.wyswietlwynik(operatory.dzialaniaprzypisania()); }




6. Wprowadzenie nowej definicji klasy GUI z zachowaniem identycznych nagtowkow metod —

automatyczne generowanie danych
(wykonano kopie projektu Operatory5 jako Operatory6, dodano nowa klase GUI3 w pakiecie gui, zmieniono nazwe pakietu
operatory5 jako operatory6, nazwe klasy zarzadzajgcej Operatory5 na Operatory6 oraz zmodyfikowano jej kod)

package gui;

import java.util.Random;

public class GUI3 {

¥

Random generator;

public GUI3() {
generator = new Random();
¥

public void wyswietlwynik(String s) {
System.out.printin(s);
}

public int Podaj_daneint() {
return generator.nextInt()%10;
}

public float Podaj_danefloat() {
return generator.nextFloat();
¥

() Operatory6 - NetBeans IDE 8.2 l =y ‘&‘

File Edit View Navigat Sourc Refactc Rur Debut Profil Tean Tool: Windoy Help Q- Search (Ctrl +1)

bl LR <default confi... »| &~ T B D -Ep- -

Projects % | Services | Files | & ...va|IéEDperatc:-r\,r5.java ﬁ|@ GUI3.java Bai| =

:g SEE::EE History | B -8 Q@S BE|( P L% |auly =

__@ Operatory3 1 package gqui; -

__@ Operatory4 2| & import jawva.util.Random;

__@ Operatory5 3 lju_blic class GUI3 { -

E|$§' Dperatoryﬁ 4 Random generator;
=& Source Packages 5| & public GUI3() {

I::I gui & generator = new Random() ;
. -[@ GUIL.java 7 } =
il GUI2.java a8 [ public void wyswietlwynik (String s) {
LS GUI3.java ) System.out.println(s);
[ operatory 10 - P
= operatory6 11| [ public int Podaj daneint() {
@} Operatory6.java 1z return generator.nextInt () %10;
[+le Libraries 13 - '
14| = public float Peodaj danefloat() {

.GUIB-Havigator ss| _ = 15 return generator.nextFleoat():;

Members v| <empty> @ || 16| - }

EHSb GUI3 |l 17 } -
¢ GUIB() = 4 i 3
010 e @
@ _ :
~wneeiaiathan il Cheina o) - [>1> S . . - . -

% @@@@| | 3 BUILD SUCCESSFUL (total time: Z3 seconds)
B [[1E] 42 o
a) 3:1 INS




package operatory6; @ Command Prompt | |l |&‘

import gui.GUI3;
import operatory.Operatory_4;
public class Operatory6 { //nowa klasa zarzadzajaca

static Operatory_4 operatory;
static GUI3 gui;

public Operatory6(Operatory_4 op, GUI3 gui) {
operatory = op;

this.gui = gui; =
} > argl? jest true
public static void main(String[] args) { §=a£$’-é§z*‘?2§tffi3§
Operatory6 op = new Operatory5(new Operatory_4(),new GUI3()); (s argiZ Jest faise
operatory.Przypisz_argumentyint(gui.Podaj_daneint(), (aré%l!i 16 %&‘i?g:‘.gﬁ”? 10)
gui.Podaj_daneint()); (argll < 1@) |! (arglZ < 1@)
operatory.Przypisz_argumentyfloat(gui.Podaj_danefloat(), 11 1 ﬁ;ﬂg:i g?
gui.Podaj_danefloat()); 11 AN 2
gui.wyswietlwynik(operatory.dzialaniajednoarg()); wynosi -1
gui.wyswietlwynik(operatory.dzialaniarelacyjne()); wynos i %: _},3?9?4
gui.wyswietlwynik(operatory.dzialaniaint()); 21 wynosi 4.
. . . . . wynosi O.
gui.wyswietlwynik(operatory.dzialaniafloat());
gui.wyswietlwynik(operatory.dzialaniaprzypisania()); :kz 2?3%% wynos i
} k5 JZ 3rg51 winosl




7. Operatory bitowe dodane do programu Operatory6
(wykonano kopie projektu Operatory6 jako Operatory7, dodano nowa klase Operatory 5 w pakiecie operatory, zmieniono
nazwe pakietu operatory6 jako operatory7, nazwe klasy zarzadzajgcej Operatory6 na Operatory7 oraz zmodyfikowano jej
kod)

package operatory;
public class Operatory_5 extends Operatory_2 {

public String dzialaniabitowe() {
String s;
s="argll: "+argl1+", argl12: "+arg12+"\n";
s +="argll<<2 :" + (argll << 2) + "\n";
s +="argl1>>2:" + (argll >> 2) + "\n";

s +="argll>>>1:" + (argll >>> 1) + "\n";
s +="~argl2 : " + (~argl2) + "\n";
s += "argll&argl2 : " + (argll & argl2) + "\n";
s += "argll|argl2 : " + (argll | argl2) + "\n";
s += "argl1”0x0F : " + (arg1l1l ™ OxOF) + "\n";
returns;
)
)
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package operatory7;

import gui.GUI3;

import operatory.Operatory_5; argll: 4, argl2: -7
public class Operatory7 {  //nowa klasa zarzadzajaca argll<<2:16
i argli>>2:1
stat!c Operato‘ry_S operatory; argl1>>>1: 2
static GUI3 gui; ~argl2 : 6
public Operatory7(Operatory_5 op, GUI3 gui ) { argll&argl2: 0
operatory = op; argll|argl2:-3
gui =gui_; argl17MOxOF : 11

}
BUILD SUCCESSFUL (total time: 0 seconds)

public static void main(String[] args) {
Operatory7 op = new Operatory7(new Operatory_5(), new GUI3());
operatory.Przypisz_argumentyint(gui.Podaj_daneint(), gui.Podaj_daneint());
//gui.wyswietlwynik(operatory.dzialaniajednoarg()); - wynik, jak w programie Operatory2, slajd 15
//gui.wyswietlwynik(operatory.dzialaniarelacyjne()); - wynik, jak w programie Operatory2, slajd 15
gui.wyswietlwynik(operatory.dzialaniabitowe());
}
}
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8. Podsumowanie — pakiety
DOSTEP DO METOD I ZMIENNYCH

Dostqp do zmien I1YCh (na podstawie:L.Lemay,R.Cadenhead, Java 2 dla kazdego, Helion 2001)

Zakres public protected domysiny private
,widzialnosci” (brak stowa
metody lub zmiennej kluczowego)
Klasa tak tak tak tak
Pakiet tak tak tak nie
Inny pakiet tak nie nie nie
Podklasa, pakiet tak tak tak nie
Podklasa, tak tak nie nie
inny pakiet




